
Íàöèîíàëüíûé èññëåäîâàòåëüñêèé ÿäåðíûé óíèâåðñèòåò ¾ÌÈÔÈ¿

Çàêëþ÷èòåëüíûé òóð îòðàñëåâîé ôèçèêî-ìàòåìàòè÷åñêîé îëèìïèàäû

øêîëüíèêîâ ¾Ðîñàòîì¿, ìàòåìàòèêà, 8 êëàññ, 17 ôåâðàëÿ 2024 ãîäà

Âàðèàíò �1

1. Â 8 à êëàññå íå áîëåå 30 ó÷åíèêîâ: ìàëü÷èêîâ è äåâî÷åê. Èçâåñòíî, ÷òî 2/3 ìàëü-

÷èêîâ äðóæàò ñ äåâî÷êàìè è 3/5 äåâî÷åê äðóæàò ñ ìàëü÷èêàìè. Ñêîëüêî â êëàññå

ìàëü÷èêîâ è äåâî÷åê?

2. Îêàçàëîñü, ÷òî ÷èñëî 465 ïðè äåëåíèè íà öåëîå ÷èñëî a èìååò îñòàòîê, ðàâíûé

÷àñòíîìó. Íàéäèòå âñå òàêèå ÷èñëà a.

3.Íàéäèòå âñå òðîéêè ÷èñåë, äëÿ êîòîðûõ{
x+ 2y ⩾ z,

x2 + 36y2 + 10 = 6z.

4. Íàéäèòå íàòóðàëüíûå ÷èñëà x, óäîâëåòâîðÿþùèå óðàâíåíèþ xx−2 + x3−x = x+ 1.

5. Â îñíîâàíèè ïèðàìèäû ëåæèò âûïóêëûé ìíîãîóãîëüíèê, èìåþùèé 2024 âåðøèíû.

Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî âåðøèí ìîæåò èìåòü ìíîãîóãîëüíèê, ïîëó÷åííûé ñå÷åíèåì

ïèðàìèäû ïëîñêîñòüþ, íå ïðîõîäÿùåé ÷åðåç âåðøèíû ïèðàìèäû?

Îòâåòû è ðåøåíèÿ

1. Îáîçíà÷èì x êîëè÷åñòâî ìàëü÷èêîâ è y � êîëè÷åñòâî äåâî÷åê â 8 à êëàññå. Â çà-

äà÷å ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî êîëè÷åñòâî ìàëü÷èêîâ, êîòîðûå äðóæàò ñ äåâî÷êàìè ðàâíî

êîëè÷åñòâó äåâî÷åê, êîòîðûå äðóæàò ñ ìàëü÷èêàìè. Òîãäà óñëîâèå çàäà÷è çàïèøåòñÿ

â âèäå ñèñòåìû

{
2
3
x = 3

5
y,

x+ y ⩽ 30.
Îòñþäà

y =
10

9
x ⇒ x+ y = x+
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9
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9
x ⩽ 30 ⇒ x ⩽

270

19
= 14
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19
.

Ïî ñìûñëó çàäà÷è 2
3
x è y = 10

9
x ÿâëÿþòñÿ íàòóðàëüíûìè ÷èñëàìè, ïîýòîìó x äîëæíî

áûòü êðàòíî 9. Åäèñòâåííûì íàòóðàëüíûì ÷èñëîì, íå ïðåâîñõîäÿùèì 14 è êðàòíûì 9

ÿâëÿåòñÿ 9. Ïîýòîìó x = 9, à y = 10.

Îòâåò. 9 ìàëü÷èêîâ è 10 äåâî÷åê.

2. Îáîçíà÷èì q öåëóþ ÷àñòü ÷àñòíîãî
465

a
, òîãäà ïî óñëîâèþ çàäà÷è

465

a
= q+

q

a
, ãäå

îñòàòîê q ïîëîæèòåëåí è q < a. Ïîýòîìó, â ÷àñòíîñòè, öåëîå ÷èñëî a ÿâàëÿåòñÿ íà-

òóðàëüíûì. Çíà÷èò, çàäà÷à ôîðìóëèðóåòñÿ òàê: íàäî íàéòè íàòóðàëüíûå çíà÷åíèÿ a
ïðè êîòîðûõ 465 = q(a+ 1), ãäå ÷èñëî q íàòóðàëüíîå è q < a. Ðàçëîæåíèå ÷èñëà 465
íà ïðîñòûå ìíîæèòåëè èìååò âèä: 465 = 3 · 5 · 31. Ïîëüçóÿñü ðàçëîæåíèåì 465 íà

ïðîñòûå ìíîæèòåëè ïåðåáåð¼ì âñå âîçìîæíûå çíà÷åíèÿ a+ 1:

1. a+ 1 = 3 ⇒ q = 155;

2. a+ 1 = 5 ⇒ q = 93;

3. a+ 1 = 15 ⇒ q = 31;

4. a+ 1 = 31 ⇒ q = 15;

5. a+ 1 = 93 ⇒ q = 5;
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6. a+ 1 = 155 ⇒ q = 3;

7. a+ 1 = 465 ⇒ q = 1;

Ñëó÷àè 1, 2 è 3 íå óäîâëåòâîðÿþò óñëîâèþ q < a.

Îòâåò. 30, 92, 154, 464.

3. Ïîäñòàâëÿÿ íåðàâåíñòâî z ⩽ x+ 2y âî âòîðîå ñîîòíîøåíèå ñèñòåìû ïîëó÷àåì

x2 + 36y2 + 10 = 6z ⩽ 6(x+ 2y) ⇐⇒ [x2 − 6x] + [36y2 − 12y] + 10 ⩽ 0 ⇐⇒[
(x− 3)2 − 9

]
+
[
(6y − 1)2 − 1

]
+ 10 ⇐⇒ (x− 3)2 + (6y − 1)2 ⩽ 0.

Îòñþäà x = 3 è y = 1/6. Ïîäñòàâëÿÿ ýòè çíà÷åíèÿ x è y âî âòîðîå ñîîòíîøåíèå

ñèñòåìû ïîëó÷àåì 6z = 20.

Îòâåò.

(
3;

1

6
;
10

3

)
.

4. Äàäèì äâà ðåøåíèÿ ýòîé çàäà÷è.

1ðåøåíèå: ðàçëîæåíèå íà ìíîæèòåëè.

xx−2 + x3−x = x+ 1. Òîãäà (xx−2 − 1) + (x3−x − x) = (xx−2 − 1) + x(x2−x − 1) =

= (xx−2 − 1) + x

(
1

xx−2
− 1

)
= (xx−2 − 1) +

x(1− xx−2)

xx−2
=

= (xx−2 − 1) + x3−x(xx−2 − 1) = (xx−2 − 1)(1− x3−x).

Ïðè íàòóðàëüíûõ çíà÷åíèÿõ x âûðàæåíèå xx−2 − 1 = 0 òîëüêî ïðè x = 1 èëè x = 2,
à x3−x − 1 = 0 òîëüêî ïðè x = 1 èëè x = 3.

2ðåøåíèå. Ïðàâàÿ ÷àñòü óðàâíåíèÿ öåëàÿ ïðè ëþáîì íàòóðàëüíîì çíà÷åíèè x. Ïðè
x > 3 ñëàãàåìîå xx−2 öåëîå, à ñëàãàåìîå x3−x äðîáíîå, ïîýòîìó íàòóðàëüíûõ ðåøåíèé

áîëüøå, ÷åì 3 áûòü íå ìîæåò. Íåïîñðåäñòâåííîé ïðîâåðêîé óáåæäàåìñÿ, ÷òî x = 1,
x = 2 è x = 3 ÿâëÿþòñÿ ðåøåíèÿìè.

Îòâåò. 1, 2, 3.

5. Ïèðàìèäà âûïóêëàÿ è ñîäåðæèò 2025 ãðàíåé, ïîýòîìó â ñå÷åíèè íèêàêîé ïëîñêî-

ñòüþ íå ìîæåò áûòü ìíîãîóãîëüíèê áîëüøå, ÷åì ñî 2025 âåðøèíàìè. ×òîáû ïîëó÷èòü

ñå÷åíèå, ïåðåñåêàþùåå âñå ãðàíè ïèðàìèäû ïðîâåä¼ì ñåêóùóþ ïëîñêîñòü òàê, ÷òîáû

ñ îäíîé ñòîðîíû îò íå¼ öåëèêîì íàõîäèëîñü òîëüêî îäíî áîêîâîå ðåáðî, îáîçíà÷èì

åãî ℓ. Òàêàÿ ñåêóùàÿ ïëîñêîñòü ïåðåñåêàåò âñå áîêîâûå ð¼áðà êðîìå îäíîãî è äâå

ñòîðîíû îñíîâàíèÿ, ïðèìûêàþùèå ê ℓ, âñåãî 2025 ð¼áåð.

Îòâåò. 2025.

Âàðèàíò �2

1. Â 8 á êëàññå ó÷àòñÿ ìàëü÷èêè è äåâî÷êè, âñåãî â êëàññå íå áîëåå 30, íî íå ìåíåå 20

ó÷åíèêîâ. Èçâåñòíî, ÷òî 1/3 ìàëü÷èêîâ äðóæàò ñ äåâî÷êàìè è 2/5 äåâî÷åê äðóæàò ñ

ìàëü÷èêàìè. Ñêîëüêî â êëàññå ìàëü÷èêîâ?

Îòâåò. 12 ìàëü÷èêîâ.

2. Îêàçàëîñü, ÷òî ÷èñëî 2002 ïðè äåëåíèè íà öåëîå ÷èñëî a èìååò îñòàòîê, ðàâíûé

÷àñòíîìó. Íàéäèòå âñå òàêèå ÷èñëà a.

Îòâåò. 76, 90, 142, 153, 181, 285, 1000, 2001.

2



3. Íàéäèòå âñå òðîéêè ÷èñåë, äëÿ êîòîðûõ{
x− 3y ⩾ z,

x2 + 9y2 + 8 = 4z.

Îòâåò.

(
2;−2

3
; 4

)
.

4. Íàéäèòå íàòóðàëüíûå ÷èñëà x, óäîâëåòâîðÿþùèå óðàâíåíèþ xx−1 + x2−x = x+ 1.

Îòâåò. 1, 2.

5. Â îñíîâàíèè ïèðàìèäû ëåæèò âûïóêëûé ìíîãîóãîëüíèê, èìåþùèé 2023 âåðøèíû.

Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî âåðøèí ìîæåò èìåòü ìíîãîóãîëüíèê, ïîëó÷åííûé ñå÷åíèåì

ïèðàìèäû ïëîñêîñòüþ, íå ïðîõîäÿùåé ÷åðåç âåðøèíû ïèðàìèäû?

Îòâåò. 2024.

Âàðèàíò �3

1. Â 8 â êëàññå ó÷àòñÿ ìàëü÷èêè è äåâî÷êè, âñåãî â êëàññå íå áîëåå 25 ó÷åíèêîâ.

Èçâåñòíî, ÷òî 3/4 ìàëü÷èêîâ äðóæàò ñ äåâî÷êàìè è 1/5 äåâî÷åê äðóæàò ñ ìàëü÷èêàìè.
Ñêîëüêî â êëàññå äåâî÷åê?

Îòâåò. 15 äåâî÷åê.

2. Îêàçàëîñü, ÷òî ÷èñëî 1995 ïðè äåëåíèè íà öåëîå ÷èñëî a èìååò îñòàòîê, ðàâíûé

÷àñòíîìó. Íàéäèòå âñå òàêèå ÷èñëà a.

Îòâåò. 56, 94, 104, 132, 284, 398, 664, 1994.

3. Íàéäèòå âñå òðîéêè ÷èñåë, äëÿ êîòîðûõ{
12y − x ⩾ z,

x2 + 16y2 + 10 = 2z.

Îòâåò.

(
−1;

3

10
; 10

)
.

4. Íàéäèòå íàòóðàëüíûå ÷èñëà x, óäîâëåòâîðÿþùèå óðàâíåíèþ xx−3 + x4−x = x+ 1.

Îòâåò. 1, 3, 4.

5. Â îñíîâàíèè ïèðàìèäû ëåæèò âûïóêëûé ìíîãîóãîëüíèê, èìåþùèé 2022 âåðøèíû.

Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî âåðøèí ìîæåò èìåòü ìíîãîóãîëüíèê, ïîëó÷åííûé ñå÷åíèåì

ïèðàìèäû ïëîñêîñòüþ, íå ïðîõîäÿùåé ÷åðåç âåðøèíû ïèðàìèäû?

Îòâåò. 2023.

Âàðèàíò �4

1. Â 8 ã êëàññå ó÷àòñÿ ìàëü÷èêè è äåâî÷êè. Èçâåñòíî, ÷òî 3/7 ìàëü÷èêîâ äðóæàò ñ

äåâî÷êàìè è 2/5 äåâî÷åê äðóæàò ñ ìàëü÷èêàìè. Êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî ó÷åíèêîâ

ìîæåò ó÷èòüñÿ â òàêîì êëàññå?

Îòâåò. 29 ó÷åíèêîâ.

2. Îêàçàëîñü, ÷òî ÷èñëî 1785 ïðè äåëåíèè íà öåëîå ÷èñëî a èìååò îñòàòîê, ðàâíûé

÷àñòíîìó. Íàéäèòå âñå òàêèå ÷èñëà a.

Îòâåò. 50, 84, 104, 118, 254, 356, 594, 1784.
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3. Íàéäèòå âñå òðîéêè ÷èñåë, äëÿ êîòîðûõ{
15y − 2x ⩾ z,

x2 + 25y2 + 13 = 2z.

Îòâåò.

(
−2;

3

5
; 13

)
.

4. Íàéäèòå íàòóðàëüíûå ÷èñëà x, óäîâëåòâîðÿþùèå óðàâíåíèþ xx−4 + x5−x = x+ 1.

Îòâåò. 1, 4, 5.

5. Â îñíîâàíèè ïèðàìèäû ëåæèò âûïóêëûé ìíîãîóãîëüíèê, èìåþùèé 2025 âåðøèíû.

Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî âåðøèí ìîæåò èìåòü ìíîãîóãîëüíèê, ïîëó÷åííûé ñå÷åíèåì

ïèðàìèäû ïëîñêîñòüþ, íå ïðîõîäÿùåé ÷åðåç âåðøèíû ïèðàìèäû?

Îòâåò. 2026.
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Критерии проверки работ заключительного тура Олимпиады Росатом 

по математике,  8 класс, 17 февраля 2024 

Во всех задачах ответ без решения – 0 б. 

 

Задача 1: 

0 б – Математическая модель задачи в виде системы не построена. 

1 б – Верно составлена математическая модель (верно составлена система уравнений и 

введены все переменные).  

2б – Задача решена с арифметической ошибкой или нет обоснования единственности.  

3 б – Задача решена верно. 

 

Задача 2: 

0 б – Попытки угадать ответ. 

1 б – Составлено уравнение и выписано условие что, остаток меньше делителя. 

2б –Сделана арифметическая ошибка, рассмотрены не все делители или оставлены 

некоторые лишние делители.  

3 б - Задача решена верно. 

 

Задача 3: 

0 б – Попытки угадать ответ, грубые алгебраические ошибки. 

1 б – Получено неравенство относительно x и y, но полные квадраты не выделены.  

2 б – Незначительные арифметические ошибки, рассмотрен только случай равенства в 

условии на x, y и z .  

3 б - Задача решена верно. 

 

Задача 4: 

0 б –Ответ без решения. 

1 б – Успешный перебор без обоснования единственности.  

2б – Решение с незначительными арифметическими ошибками или получено разложение 

выражения на скобки, но дальнейшего продвижения нет. 

3 б - Задача решена верно. 

 

Задача 5: 

0 б  – Ответ без обоснования. 

1 б – Нужное сечение построено, но его максимальность не обоснована. 

2 б - Неполное обоснование того, что верно построенное сечение имеет максимально 

возможное число вершин.  

3 б - Полностью обоснованное верное решение исходя из правильного рисунка и 

правильных рассуждений. 

 

 


